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M. DA VIDESCU 

Săpăturile arheologice în castelul roman tîrziu de la Hinova au fost începute în anul 1976, 
a vînd un caracter de salvare, determinate de amenajarea unui teren de sport de către grănicerii 
din apropiere 1• Întrucît castrul trebuia pus la adăpost şi luate măsuri de conservare şi consolidare, 
în anii următori s-au început lucrări pe scară largă, avînd drept scop cercetarea exhaustivă a 
fortificaţiei, evacuarea întregii cantităţi de pămînt rezultat din săpături, consolidarea zidăriilor 
şi împrejmuirea monumentului. Cercetările din anul 1980 au fost deci o continuare a celor precedente, 
ajungîndu-se cu săpătura la incinta de sud, cu turnurile de );Ud-vest şi sud-est. Săpînd în adîncime, 
pînă la e1rnizarea straturilor de cultură romane, s-a ajuns pînă la depunerea galben-aluvionară a 
D unării .  în această depunere, la adîncimea de 1,30 m, în secţiunea I de stabilire a stratigrafiei 
depunerilor arheologice; încă din anul 1976 s-au dcscopC'l'it două urne funerare din care una cu 
capac. Descoperirea acestor urne încă de la începutul săpăturilor ne-a determinat să urmărim şi 
acest nivel pe toată suprafaţa castrului. Pc măsură ce săpăturile avansau, a mai apărut încă o urnă 
funerară, iar lingă zidul turnului de nord-vest în aceeaşi poziţie stratigrafică s-a descoperit un craniu 
ce provenea de la un mormînt de inhumaţie. Fundaţiile turnului de nord-vest al castrului au distrus 
scheletul, cu excepţia capului, ce a fost descoperit lingă zid. În anul 1977, tot în zona turnului 
de nord-vest, dar în afară şi în aceeaşi depunere galben-aluvionară, s-au mai descoperit douli. 
schelete întregi fără inventar. Săpăturile din anii următori nu au mai dus la descoperirea altor mor
minte plane, în schimb numărul urnelor funerare a crescut la 41, toate descoperite în aceeaşi poziţie 
stratigrafică, constituind o necropolă plană de incineraţie 2 _ 

· 

fn ziua de 30 iulie 1980, ajungînd cu săpăturile în zona turnului de sud-vest, după ce fusese 
epuizat stratul de cultură roman, la baza acestuia, în depunerea galben-aluvionară şi la aceeaşi 
adîncime, lingă zidul de nord al turnului a fost descoperit un vas de pămînt de culoare negru-porto
calie, plin cu podoabe de aur (fig. 1/1) .  Vasul este de formă bitronconică, înalt de 1 7  cm, diametrul 
gurii de 12 cm, iar diametrul fundului de 6 cm. Buza vasului este subţire, îngustă şi puţin trasă în 
afară. Ca decor are patru cercuri uşor canelate, ce încep imediat de sub buză spre pîntec. Diametrul 
maxim al vasului este puternic reliefat, avînd şi el ca decor aceleaşi canelnri, dar mult mai şterse şi" 
aşezate în torsadă (fig. 1 /2 ; 7 /1 ). 

Dacă constructorii romani ar fi trasat zidul turnului cu circa 30 cm mai spre sud, atunci c-q 
siguranţă că vasul şi conţinutul lui n-ar fi ajuns pînă la noi (fig. 7 /2). 

întrucît asemenea descoperiri sînt extrem de rare, iar importanţa celei de faţă e deosebită 
din punct de vedere istoric şi arheologic, am socotit că este util să fie pusă la dispoziţia tuturor 
celor interesaţi cit mai repede. De aceea studiul de faţă nu poate fi socotit complet, el urmînd a fi 
îmbunătăţit şi adîncit într-un timp nu prea îndepărtat. 

1 Pentru informaţii asupra forlificaţici romane de la Hi
no\'a, vezi 1\1. Davidescu, Drobeta, :1, 1978, p. 76- 86; idl'lll, 

TIIHACO-DACICA, tomul II, Bucurcşli, 1981, p. 7-22. 

Drobeta 111 secolele I- V li e.n., Craiova, 1980, p. 186. 
2 ln acest articol nu ne ocupăm de prezentarea necropolei. 
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La golirea vasului de podoabe, la care a participat şi Vasile Boroneanţ, cercetător la Muzeul 
de istorie al municipiului Bucureşti, au rezultat următoarele categorii de piese : 

I. Diademă - o singură piesă (fig. 2/1 ; 8). Este confecţionată dintr-o foaie subţire de aur, 
avînd grosimea de 1 mm, lungimea fiind de 59 cm, lăţimea de 2,5 cm la mijloc, iar la capete 1,5 cm. 
La capete, foaia se rotunjeşte şi este găurită, pentru a putea fi fixată pe un suport de piele sau 
textil. Greutatea piesei este de 20,652 g. Toată suprafaţa pie:sei este împărţită în registre şi orna
mentată cu acelaşi ornament executat în tehnica „au repousse", modelul repetîndu-se de 14 ori. 
Ornamentul constă din cercuri punctate, înconjurate de o ghirlandă continuă. în fiecare registru 
există un cerc punctat la mijloc, avînd cite două cercuri punctate sus şi două cercuri punctate jos, 
toate aşezate simetric faţă de cercul din mijloc. Toate aceste cercuri punctate sînt urmărite în exterior 
de o ghirlandă continuă. Atît sus cît şi jos, dreapta şi stînga, se profilează alte cercuri punctate 
ce se pierd în extremităţile. benzii de aur. Fiecare registru ornamental compu:s din cercurile descrise 
mai sus este delimitat de alt registru prin trei arcuri de cerc larg deschise ce se înseriu pe toată lăţi
mea foii de aur. Ornamentul constă din cercuri punctate însoţite de o ghirlandă continuă, totul fiind 
delimitat de arcuri largi de cerc, realizînd variate simboluri solare. Decorul cu simbolistică solară 
îl găsim către sfîrşitul epocii bronzului pe obiecte de metal, dar mai aleR în ceramică. Localitatea 
Hinova se găseşte în plină zonă culturală a cîmpurile de urne funerare de tip Gîrla Mare. Decorul 
acestei ceramici influenţează puternic pe artizanii locali ce făureau obiecte de podoabă din bronz 
sau metal rar3• Înainte de 1921, se descoperea la Ţigănaşi - deci tot în aceeaşi zonă - fastuosul 
tezaur cu podoabe de anr•cunoscut.sub denumirea de tezaurul de la Ostrovu Mare 4 • .Motivul ornamen
tal de pe diadema de aur de la ·H inova îl găsim şi pe falerele de aur în formă de discuri din acest 
tezaur, care au ca 9rnament cercuri concentrice şi spirale continue, semicercuri de:schise etc. , 
toate reprezentînd sjmboluri. solare 5• Analogii pentru decorul diademei de la Hinova găsim şi în 
falerele din tezaurul de la Ţufalău datat la sfîrşitul epocii bronzului, în falera de la Săcuieni, precum 
şi pe falera de la Vă;rşand 6• Analogii a:-;upra decorului de pe diademă mai pot fi făcute cu plăcuţele 
de os acoperite cu un strat de aur provenind din „mormîntul puţ" de la Micene sau cu plăcuţele de 
aur din „mormîntul puţ III" al cetăţuii de la l\Iicene 7• Ne dăm seama, după lungimea foii de aur, 
că această bijuterie era purtată sau destinată unei femei. Vasile Pârvan observa că în Bronzul IV 
sau Hallstattul I pentru femei principala podoabă a capului este diadema şi din fericire avem 
exemple de tot felul 8• 

II. Manşon deschis (fig. 2/2 ; 9/1 ) .  Este confecţionat dintr-o foaie lată şi masivă de aur. Are 
forma rotundă, puţin turtită, cu diametrul de 8,4 cm. Lăţimea foii groase de aur este de .5,2 cm. 
Greutatea - 580,3 g. l\Ianşonul a fost executat prin ciocănire. Pc faţa interioară se observă urmele 
loviturilor de ciocan. Faţa exterioară este ornamentată prin caneluri adînci, mai exact şase şanţuri 
adînci despărţite prin creste ascuţite. Aceste şănţuleţe nu merg de la un capăt la altul, ci ele se opresc 
la o depărtare de 1 cm de deschiderea manşonului. Pe această bandă de 1 cm din jurul deschiderii 
sînt împlîntaţi cite cinci butoni masivi de o parte şi de alta a deschiderii. Aceşti butoni centrali 
sînt confecţionaţi separat de placă şi au fost introduşi după ce placa a fost găurită. Prinderea lor 
s-a făcut prin nituire. Unul din ei, nefiind nituit bine, încă se mai mişcă. Acest ornament perlat aşezat 
în poziţie verticală pe b:;i.nda din jurul deschiderii completează destul de bine şi cu maximum de 
efect ornamentul genera.I aJ piesei. 

Acest tip de brăţară îl găsim în bronzul mijlociu şi tîrziu, fiind cunoscut în genera.I în Europa 
Centrală 9• În Transilvania, în ·cîmpia Someşului, sînt cunoscute două exemplare din bronz desco
perite la Cehăluţ asemănătoare cu piesa noastră de aur, datate în bronz D 10• ln sud, sînt cunoscute 
piese de bronz asemănătoare pe: coasta Adriaticii Orientale 11• 

3 D. Berciu , Zorile isloriei.ln Carpa{i şi la Dunăre, Bucu
reşti, 1966, p. 204; Istoria arfelor plastice ln Romdnia, 
Bucureşti, 1968, p. 61. 

• Dr. Gh. Sevcreanu, The gold lreasure of /he „Ostrovul 
,\fare", apud Dorin şi \'alcria Popescu, A supra /e:aur11/11i de 
aur de la Ostrovul Mare, SGI\", 6, 1955, 3-4. 

& Ştefan Burda, 1'eza11re de aur din Romtlnia, Bucureşti, 
1979, p. 13; Tresors de /'ari uncie11 e11 Roumanie, Paris, 
1970, nr. 59-103. Jon Miclea, Radu Florescu,  Preistoria 
Daciei, Bucureşti, 1980, p. 105, nr. 348, 349. 

• V. Pilrvon, Getica, Bucureşti, 1926, p. :J86; Dorin şi 
Valerio Popescu, op. cil., p. 870; Dorin Popescu, Cercetări 
arheologice (11 Transilvania, IV, Bucure�Li, 1956, p. 197, 

7 Fr. :\latz, Creta, Alicenc, Troia, Bucureşti, 1969, p. 173, 
pi. 84, 91. 

s v, Pârvan, op. cil, p. 692. 
9 Amalia Mozsolics, Rronzefunde des Karpatenbeckcns -

llepol fund/wrizonle von Hajusdmso11 1111d Kosziderpaldds, 
Budapesta , 1967, p. 79 ş.u.  

1 0  :\I. Petrescu -D!mbovi�a. Depozitele de bronzuri din 
Rom/Inia, Bucureşti, 1977, pi. 32, nr. 3, 1 ; Tiberiu Bader, 
Epoca bronzului in nord-/Jes/11/ TransiltJaniei, Bucureşti, 
1978, p. 102, pi. LXXll/11-12. 

11 Sime Balovic, \'jesnik, 68, t 966. Ivan �Iarovic, 
Vjesnik, 63-64, 1961, 1962, pi. ·I, fig. 2. 
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Fig. 1. 11 inova. Tezaur de podoabe tracice. 1 aspect din săpătură; 
2 \'as bitronconic. 
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Fig. 2. Hinova. Tezaur de podoabe lracice. 1 diademă; 2 manşon ; 3,4 bră\ări spiralice; 5 brAţarll deschisă din 
bară masivă; 6 brăţară închisă din foaie. 
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Fig. :�. Hino\'n. Tezaur de podonhr trneice. 1,2 brăţări deschise din bnr:i masl\ a; 3, 5, 6 bră
ţări spiralice clin dublu fir ele sirrnă; 4 brăţară deschisă clin bandă. 
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Fig. 4. Hinova. Tezaur de· porloabe tracice. 1,3 bră\ări spiralice clin rluhl11 fir rlr sirmt'\; 2 piese ele colier de tipu cerce
ilor; 4 perle de tipul fusaiolelor; 5 piese de colier de lipul clopoţeilor (tulu li). 
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Fig. 5. Hino\'a. Tezaur de podoabe tracice. 1 mărgele de 
formă romboidală; 2- 5 inele din spirale duble de sirmă; 

6 perle de tipul fusaiolelor; 7 m ărgele de forma unui vîrf 
de con ; 8 sal taleone. 
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Fig. G. I I  inova. Tezaur de podoabe tracice. 1 - 4 man
şoane cilindrice; 5 bră\ară din dublu fir de sirmă ; 6- 22 

fragmente de brăţări, sirme, gheme, 23 brăţară de bronz 
cu capetele suprapuse. 
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Fig. 7. I-IinoYa. 1 vas bitro nconic; 2 locul descoperiri leza urului. 

Piesa noastră are analogii cu obiecte de aur de acelaşi gen în cele două nianşoane cilindrice 
de aur identificate în tez:;i,urul Băncii Naţionale, dar fără loc de descoperire cunoscut 12• Piese 
de am care prezintă ·asemănări cu brăţara noastră de la Hinova sînt cele două apărătoare de braţ 
de- la Mikhalkovo din Galiţia care sînt puse de către unii cercetători în legătmă cu H �llstattul 
vecchi 13, dar V. Pârvan făcea remarca, pe bună dreptate, că p iesele de la M ikhalkovo sînt mai puţin 
păttrunse de spiritul hallstattatian, fără însă a se libera total de tradiţia bronzului getic 14• 

III. Brăţară spiraUcă (fig. 2/3 ; 9/2) .  Este confecţionată dintr-o foaie mai subţire şi mai îngustă 
dinn aur. Lăţimea benzii de aur este de 1,5 cm. Această bandă a fost decorată prin două şănţuiri 
spne margini, despărţite de un pinten median. După ce a fost astfel ornamentată, banda a fost 
răsllucită de patru ori, pentru a lua forma dorită. Deci brăţara se compune din patru spirale. D ia
meiltrul brăţării este de 7, 7 cm, iar greutatea este de 262,55 g. Şi acest tip de brăţară îşi are originile 
în c epoca bronzului. În depozitul de bronzuri de la Sînnicolau Român a fost descoperită o brăţară 
dim tablă de bronz profilată pe mijloc, datînd din a doua perioadă a epocii bronzului ( eultma Oto
mai,ni) 15 care prezintă asemănări cu brăţara spiralică din aur de la Hinova. în sudul Dunării, la Lovas 
şi Vukovar, au fost descoperite două brăţări spiralice cu nervură mediană 16• Acestea nu sînt decît 
varriante locale ale acestui tip de brăţară. Tot o variantă a acestui tip de br�ţară este brăţara spiralică 
dinrt tablă de bronz profilată pe mijloc, terminîndu-se la cele două capete în cerc, descoperită în 
deppozitul de la Săpînţa 17, datată în Bronzul mijlociu, sau brăţara spiralică descoperită la Maglavit, 
dattată în secolul XV-XIV î.e.n.18• Piese asemănătoare din aur nu cunoaştem decît două benzi de aur, 
răsllucite în spirală, cu nervură mediană puternic reliefată pe faţa exterioară, fără loc de descoperire 
cunnoscut, acum în Muzeul de istorie al R. S. R omânia 19• 

IV. Brăţară spiralică (fig. 2/4 ; 9/3). Este confecţionată dintr-o bară masivă de aur bătută 
în şşase muchii. După batere, ea a fost răsucită de şase ori pentru a lua forma dorită. Grosimea barei 

1 12 Ştefan Burda, op. cil„ catalog nr. 18, fig. 48. Ion '.\Jiclea, 
Raddu Florescu, op. cil., fig. 455. 113 Die Hal/slall J(ultur. Friih(orm curoptiischer Einheil, 
Inte.ernationale Ausstellung des Landes Oberoslerreich, 25. 
Apriril bis 26, Oktobcr 1980, Schloll, Lamberg, Steyr, p. 35, 
calaalog 2.40. 

1 H V. Pârvan, 0p. cil„ p. :Hl. 
rn5 Inventaria Archaeolo,qica, rase. 1, Bucureş li, 1966, R. 1�, 

nr. 2. 
1111 Zdcnko Vinski, Vjesnik, 1, 1958, p. :ir,, pi. 1/1, pi. 11/1 

(Lovvas); Sime Batovic, Vjesnik, 68, 1966, fig. 5, 1 1  (cultura 
libuurnică, perioada de trecere de la epoca bronzului la prima 
epoocă a fierului), 

17 Dorin Popescu, Ober die bronzezeil/ichen Slreilăxle mii.:. 
Nackcnscheibe, Dacia, N. S„ 7, 1963, p. 99, pi. 6, nr. 5, 6. 
D. Berciu , Arheologia preistorică a Olleniei, Craiova, 1939, 
p. 312, fig. 202, nr. 4; M. Pelrcscu-Dimboviţa, Depozitele . .  „ 

p. 44, pi. 1 0, nr. 4, 5, pi. 1 1, fig. 5; Inventaria arc/weologica, 
faşc. 1, 1966, R. 8, nr. 7, 8; ibidem, Casc. 4, 1967, R. 18, 
d, nr. 69. 18 D. Berciu, op. cil„ p

·
. 139 ; M. Pctrescu-Dimboviţa, 

op. cil., p. 48; Ion i\liclea, Radu Florescu, op. cil„ catalog 
4:l2, fig. 432. 19 Ştefan Burda, op. cil„ catalog 19; Ion Miclea, Radu 
Florescu, op. cil„ catalog 460, fig. 460. 
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de aur este de 0,6 cm, iar diametrul de 7,6 cm. La capete, bara se subţiază, iar muchiile sînt teşite. 
Greutatea este <le 497, 13 g. Ca şi cele două descri;;e mai ;;u;;, este tot o brăţară de paradă. Originile 
acestei brăţări trebuie căutate tot în perioada de mijloc şi de ;;fir�it a Bronzului. Brăţara noastră 
prezintă analogii cu o brăţară spiralică dintr-un depozit de bronzuri de la Oradea, datat fa sfîrşitul 
celei <le a doua perioade a epocii bronzului 20• În :mdul Dunării, analogii găsim în cultura liburnică 
şi dalmată de pe coasta orientală a Adriaticei, datîn<l din perioada de trecere de la Bronz la prima 
epocă a fierului 21 • Tradiţia se va continua şi mai tirziu, căci acest tip îl vom găsi chiar în zona no�stră, 
în descoperirile de la Balta Verde 22• 

V. Brăţări deschise din bară rnasivă. 1 )  Prima piesă ( fig. 2/5; 9/5 ) este confecţionată dintr-o 
bară masivă de aur, bătută în opt muchii. La cele două capete bara se subţiază. Forma este rotundă, 
puţin ovalizată. Grosimea maximă a barei este de 0,9 cm, iar diametrul brăţării este de 9,2 cm. 
în afara celor opt muchii nu are alte ornamente. Greutatea p iesei este de 202,'i g. 

2 )  A doua piesă (fig. 3/1 ; 9/4) este făcută tot dintr-o bară masivă de aur prin ciocănire, în 
patru muchii. Are forma circulară, puţin deformată. La cele două extremităţi bara se subţiază. 
Grm;imea maximă a barei este de 0,8 cm, iar greutatea este de 92,10 g. Deşi este o brăţară deschisit, 
cele două capete sînt aproape unite. 

3) A treia piesă din această categorie (fig. 3/2; 9/6) este făcută dintr-o sîrmă de aur, groasă 
de 4 mm. Cele două capete sînt puţin subţiate şi rotunjite. Are o formă neregulată, iniţial fiind 
rotundă însă s-a deformat din cauza presiunii pămîntului din vas, Rau a fost deformată pentru a 
intra în oala respectivă. Greutatea piesei este de 39,4 7 g. 

Acest tip de brăţară din bară masivă ele aur cu capetele deschise şi subţiate, cu secţiune rombică, 
uşor ovalizate, este frecvent în tezaure, fie numai din metal preţios, fie în amestec cu obiecte de bronz. 
Prezenţa lor în tezaurele din Transilvania, de la Birchiş, Căuaş IV, Sacoşu 1\Iare şi Meseşeni ne arată 
preferinţa meşterilor din Bronzul tîrziu (D) şi Hallstattul timpuriu (A) pentru ace8t gen de brăţări 23• 
Şi pentru a treia piesă avem analogii în nord-vestul TranRilvaniei, în depozitele de bronz de la Dom
ne�ti I, II, Cehăluţ, Valea lui Mihai 24• 

VI. Brăţară deschisă din bandă (fig. 3/4; 10/l ) . Are forma elipsoidală. Este confecţionată 
prin ciocănire dintr-o foaie de aur groasă de 1 mm. Lăţimea ci m;te de 1, 7 cm. Ca ornament are 
pe suprafaţa exterioară o nervură ce împarte suprafaţa în două. Greutatea piesei este de 28,3!'10 gr. 
Două ex('mplare asemănătoare din bronz au fost descoperite la Ghilod - Timişoara 25• 

· 

VII. Brăţară închisă din foaie (fig. 2/6; 10/2). E ste confecţionată dintr-o foaie de aur groas� 
de 2 mm. A fost .executată prin ciocănire. Lăţimea foii este ele 1,:J cm. Ca ornament, are în lungime 
patru linii incizate. De o parte şi de alta, pe suprafaţa rămasă liberă, decorul este completat tot cu 
incizii aşezate oblic. In iţial, brăţara a avut forma rotundă, acum fiind complet turtită, pentru a. 
încăpea în vasul de pămînt. Greutatea iJ2 g. O brăţară asemănătoare cu cea de la H inova, dar 
mult mai lată, cu incizii pe margine, a fost descoperită în turnului de la Butte (Cote d'Or)28• 

VIII. Brăţări spiralice din dublu fir de sîrmă. 1 )  Prima brăţară (fig. 3/6; 10/4) este confecţio-. 
nată din sîrmă de aur, groasă de 2 mm. E de presupus că sîrma ce servea la confecţionarea brăţărilor. 
se obţinea cu ajutorul unor „trăgătoare de sîrmă" (filiere) încă din H allstatt A 27• După ce meşterul 
respectiv şi-a măsurat lungimea potrivită, a îndoit-o, unind-o la capete prin batere. După aceasta 
a răsucit-o ele trei ori, obţinînd o brăţară spiralică din dublu fir de sîrmă. La capete, cele două 
sîrme fac cîte o mică buclă. La unul din capete are ca ornament striuri dese şi fine. D iametrul brăţ.ării 
este d� 8,1 cm. Greutatea este de 95,963 g. 

2) A doua brăţară (fig. 3/5; 10/3) este asemănătoare cu prima, avînd trei spirale din dublu 
fir de sîrmă. G rrn�imea firului de sîrmă este tot de 2 mm. La un capăt şi ea are acelaşi ornament .  
Greutatea piesei este d e  87,90 g. 

20 /1111enlaria arclracologica, rase. nr. 1 ,  Hl66, R. 1:1, nr. 1.  
21 S ime Batovic, op. cil„ fig. 5, 11. 
23 D. Bcrciu, op. cil„ nr. 101- 1 06, p. 3 1 2, fig. 202, nr. I. 
23 Tiberiu Badrr, op. cil„ p. 1 0 1,  pi. LXXXIX/:i - :3; 

:\I. Pctrrscu-Dimhovi\a, op. cil„ p. 5!l; :\lircr::i Rusu, Ada:\!:'\, 
!l, 1972, p. :1 1 :  pi. I, nr. ·I- 5, pi. I I, nr. 2; Jlorin Popl'Sl'U, 
Tibiscus, ·I, 1!175, p. ll-75, Pl. 111, nr. 1-7, pl . \'IJ, 1 - 2. 

24 Tiberiu Badcr, .Epoca bru/l:ului . . „ p. 100. :\I. Pctrcs-

rn-Dimbovi\a, op. ci/„ p. 62, pi. 50, fig. 1 6 .  
20 Ion :\Iicln, Radu Florrscu, op. cil„ catalog nr. 400, 

Iolo 400.· 
26 Die llullslall I\.11//ur. Friihf'orm europiiischer Einhelt. 

C::italog Hl.2. 
27 '.\lircca Husu, op. cil„ p. :l!J; s. Gnhrovcc, Arheoloski 

\'eslnik, 21, l!l7:l, pi. 5, fig. 40-12. 
-
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Tezaurul tracic de la Hinova 

6 

Fig. 9. I Jino,·a Tezaur de podoabe tracice. 1 manşon ; 2,3 brăţări spiralice; 
4- G brăţări deschise clin bară masi\·ă. 

11 

3) A treia brăţară (fig. 3/3; 10/6) face parte din aceeaşi categorie ca şi cele de mai sus. Are 
numai două spirale din dublu fir de sîrmă de aur. Grosimea firului este de 1,5 mm. Şi ea are la un 
capăt aceleaşi incizii fine şi dese. Greutatea piesei este de 19,22 g. 

4) A patra piesă (fig. 4/3 ; 10/5) face parte clin grupa de mai sus. Are formă circulară, fiind 
confecţionată din două spirale din dublu fir de sînnă. La unul din capetei pe o lungime de 5 cm, 
are. acelaşi ornament de striuri mărunte şi dese. Greutatea piesei este de 19,12 g. 

5) A cincea brăţară (fig. 4/1; 10/8) este mult mai simplă. Ea se rezumă la o singură spirală 
din dublu fir de sîrmă. Grosimea firnlui de sum�t e::;te de l,5 mm. Greutatea piei;;ei m;te de 13,09 g. 

6) A şasea piesă (fig. 6/5; 10/9) este tot o brăţară simplă confecţionată din trei spirnle duble 
de sîrmă. Grosimea firului e::;tc tot de 1,5 mm. După felul cum se prezintă, adică cele trei spirale 
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12 M. Davidescu 

duble fiind strînse şi legate prin înfăşurare cu cele două capete, credem că ea avea să fie folosită 
ca materie primă pentru producerea altor obiecte. Greutatea - 28,33 g. 

Acest tip de brăţară din sîrmă de aur este cunoscut prin descoperirile făcute în Transilvania 
şi Banat, avînd o perioadă îndelungată de folosire, putînd fi datate cu multă exactitate la începutul 

7 

Fig. 10. Hinova. Tezaur de podoabe tracice. 1 brăţară deschisă din bandă; 2 brăţară inchisă din foaie; 
3- 9 brăţări spiralice din dublu fir de sirmă ; 7 piese de colier de tipul cerceilor. 

primei epoci a fierului (HaA.)28 Aceste descoperiri sînt similare cu brăţările noastre spiralice de la 
H inova, care, după cum se va vedea mai jos, datează - după complexul în care s-au găsit - de la 
sfîrşitul epocii bronzului şi începutul primei epoci a fierului.  Brăţările din sîrmă au o durată mai 

2� !\lire ca Rusu, op. cil „ p. 38. 
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Tezaurul tracic de la Hinova 13 

lungă de folosire, atît cele de aur, cit şi cele de hronz, mergînd din Bronz D pînă în Hallstatt A- H 3 
aşa cum le găsim în depozitul de bronzuri de la Topolnic;t din Iugoslavia 29• Se mai pot face analogii 
cu brăţările spiralice de aur de la Kulimo din sudul Bmmiei sau pot fi comparate cu descoperiri din 
morminte de la Glasinae şi cu mormintele de incineraţie de la Sirmium, sau Vatina :io. Toate sînt 
datate în Bronzul mijlociu şi tîrziu (Bronz B şi O pentru metal). Analogii mai apropiate privind tot 
piese de acest fel de bronz le găsim în depozitul de bronzul'i de la Sacoţi - Slătioara (Vîlcea) unde 
alături de brăţări de bronz din bare rotunde în 8ecţiune, s-au descoperit şi patru spirale lucrat� 
din sîrmă de bronz. Prin analogiile făcute cu alte piese din depozite cunoscute şi datate, aceste 
brăţări au fost datate în Bronz D - Hallstatt A a1• 

IX. Piese de cOlier de t1:pul cerceilor (fig. 4/2; 10/7). Alături de pie:-;ele descrise mai sus şi de 
altele care urmează a le prezenta s-au găsit şi 45 de piese de colier de tipul cerceilor. Mărimea 
şi greutăţile sînt diferite, fapt care ne determină să credem că toate, montate pe un fir de aur într-o 
anumită ordine, alcătuiau un colier de o rară frumuseţe. l\Iajoritatea pieselor sînt confecţionate 
dintr-o bucată de sîrmă, groasă de 6 mm şi lungă de 1 cm. Acest fragment de sîrmă este perforat 
longitudinal, iar ca decor are două şanţuri adînci, delimitînd capul piesei în trei părţi distincte. 
Prin această decorare, partea superioară are forma unei fusaiole bitronconice. Sub fusaiolă urmează 
cele două cercW'i de forma unor mărgele bitronconice cal'e, împreună cu ea, formează capul piesei 
perforat longitudinal, pentru a putea fi înşirat pe firnl de sîl'mă din aur. Din bara groasă şi per
forată (suportul de prindere) se desfac două braţe - drept şi stîng, semicirculare, ca braţele unei 
ancore. Ele pornesc de pe axul suportului de prindere, :mbţiindu-se spre capete, ajungînd să se 
întîlnească, fără însă a se uni. Deşi piesa este făcută dintr-o singură bucată, ea are două părţi 
distincte : partea superioară, masivă, omamentată prin şanţuri adînci cu orificiul de prindere si 
partea inferioară, constituită din cele două braţe ale sîrmei ce închid cercul. Este de remarcat că, 
deşi piesele sînt simple, în confecţionarea lor meşte!'ul artizan foloseşte modelele meşterilor olari ai 
timpului. Astfel la fiecare piesă partea de prindere este eonstituită din trei bobiţe de forma fusaio
lelor. PieAele, la partea superioară, poartă urme de lovire, ceea ce arată eă au fost. confecţionate 
prin ciocănire. Acest lucru se mai observă şi din faptul că a.tît ornamentul, cît şi cele două braţe nu 
sînt executate perfect - nu sint egale şi nici grosimea barni de sîrmă nu este aceeaşi la toate piesele. 
De asemenea orificiile de prindere arată urme de freean�, prin mici sănţuleţe, fapt ce dovedeşte 
întrebuinţarea lor. Ca mărime, formă şi greutate între ele există mici diferenţe. O singură piesă face 
excepţie de la regulă. Partea de prindere se rezumă numai la o formă de fusaiolă bitronconică 
a vînd şi greutatea mai mică. Nu cunoaştem pînă aeum analogii cu acest tip de piese. ' 

:\IArimca 2,5 cm 11 \ldrimeu 2,6 t·m i I :\IArimea 2, 7 cm 

I 3,220 g 11 I :1. 380 g 
2 3,520 g 2 :1. 5:!0 g 
3 :i, i50 g 3 3,630 g 

�-

.f 3,800 g 4 :1. 630 g 
5 3,980 g :; :1. 720 g 
6 4,053 g 6 3,8011 g 
7 4,057 g I 7 :l,8 10 g 
8 4, 100 g n :1, 820 g -
9 4, 150 g 9 :1,870 g 

III 3,8i0 g I 

li :J, 9211 g 
---- ---·----

12 :i, n:.o g ------
l:t :1. !li() g ----------
H :l,9i0 g -------
1:; �.Oli g I 16 �. o:io g 

I 

17 I. Ofill g I J8 I, t:IO g -----
19 I, t:IO g 
20 ·I. :JiO g 

I 2,880 g 

2 3,:160 g 

3 :1,690 g 
.f :1. i40 g 
5 :1, 870 g 
G :1, 880 g 
7 3,!J()(J g 

8 3,990 g 

9 4,025 g 

10 4,050 g 

li ·1, 250 g 

:\lăriml'a 2,8 cm ! ' :\I Ari mea 3,8 rrn , \lărimea :l,!l cm : I :\lăriml'n 4 cm 

__ 1_4_. _o_o _g_ ,, __ 1_1_2_. o_s_:l_g_' _ 

Pil'sc de colit•r tip ct>rcel. 

21 Starinar, 2 1, 1970, p. 19-23 (tezaurul e§t<' contemporan 
culturii Baserulli). 

30 Zdenko \'inki, \'jenski, I, 1958, p. 33. 

I t. !li� g li I 11, 969 g 

2 11, 906 g 

"' Ion �ania şi Sc\'er Holtei, Depo:ilul de bronzuri de la 
Socoti Slălioara- Vtlcea, in Sesiunea de comunicări şliinfifice 
" mu:eelor de istorie. Decembrie 1964, l , Bucureşti, 1971, 
p. 182, fig. 1/31- 34. 
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X) Piese de colier de tipul Clopoţeilor (tutul i )  (fig. 4/5; 11/1).  Au fo;;t . descoperite 47 de exem
plare de aceeaşi formă, dar de mărimi diferite (vezi tabelul cu mărimile). Ele sînt · decorate simplu, 
în sensul că la baza pîlniei cfopoţelului au două cercuri incizate. La partea superioară, care este 
masivă, avînd forma unei bare perforate longitudinal, are acelaşi ornament. După mărimea lor, 
cei 4 7 clopoţei alcătuiau un colier, .avînd la mijloc exemplarele mari, iar spre extremităţi piesele 
mici. Prinderea lor era făcută pe un fir 1mbţire de aur, dar nu atîrnau în jos cum firesc ar fi fost, 
ci orificiul de prindere era longitudinal, iar clopoţeii se înşirau intrînd unul în pîlnia celuilalt (fig. 4/5; 
6/11). Clopoţeii au fost confecţionaţi prin batere. Dacă la exterior acest lucru nu este vizibil în p îlnia 
clopoţelului se observă la multe exemplare o sudare incompletă a foii de aur. Probabil că meşterul 
respectiv întîi a pregătit foaia de · aU:r la dimensiunile cerute do mărimea clopoţelului a cărei supra
faţă a fost bătută mai mult sau mai puţin, a fost ornamentată prin incizie,· după care a fost aşezată 
pe un calapod din material dur, care dădea forma dorită. Printre cele 4 7 de exemplare se găsesc 
cîteva neornamentate. Aceşti tutuli trebuiesc căutaţi în rîndul pieselor de · bronz de mărimi diferite 
şi cu întrebuinţări diferite. Piesele de aur de acest gen sînt destul de rare. Analogia cea mai apropiată 
cu piesele de la Hinova o avem în tutulii (clopoţeii de bronz) descoperiţi în peştera de la Cioclovina -
Hunedoara. Aceste ampyx-uri de formă conică se deosebe;,;c de tutulii de la Hinova prin faptul că 
au cîte patru deschideri triungbiulare. Faţă de cei de la H inova care serveau numai ca podoabă 
pentru o mare căpetenie a vremii, tutulii de la Cioclovina se pare că foloseau ca piese de harnaşament 
încadrîndu-se în seria depozitelor de bronz de tip Cincu- Sm;eni (Hallstatt A 1)3 2  • 

, - 1 1 ·  l nr. I ma irne I hul'fi\ i  
d ia111 1· tru 

��'-�b�c-
__ 1

_
, 5

_
c
_
·m

_ -��'!..1.._ f ___ 
7 ��1(: __ 1 __ 1_, _5 _ci_n __ 

2, 5 cm !l buc 1 , 5  cm 

2: 6 crn =
_

5
-

bue 1--1_, 5_c_·11_1_ 
2, 7 cm 1 2  huc 1 ,  5 cm 

l'iPsr ele col i l•r dl' L ip  elopo\PI . 

. ă l l '  I nr. j m. 11111· 
h u c:"l\ i I 

diarnl'lru 

_y����-
_

1 bt� 1 _1
_

.
_
5

_
l'_lll_ )-: ����;1� � _I��·== , 

__ 
:.:

_
�
_
:
_
.:�

_
1 _ 

__5 , 2 1·111 -1 - 1 h ��--1--2 ._
6
_

1·_
m

_ 
5, '.1 cm 4 huc 2,  7 cm 

Greu ta t e  21:1,05 g. 

XI) Salt<Jleone (fig. 5/8; 11/2). Alături de celelalte piese înghesuite în oala de pămînt s-au gitsit 
şi 16 saltaleone. Sînt piese de formă spiralică, din foaie de aur lată de 2 mm şi profilat!t pe mijloc. 
După baterea acestei foi înguste, ele aur, ea a fost rătmcită pe un corp dur, de o anumită gro1'ime, 
piesele prezentîndu-se sub forma unui tub circular foarte îngust, orificiul interior fiind de cinci 
milimetri. Din cele 16 piese, numai opt bucăţi au lungimea de 8 cm, restul fiind de 1."i cm, 15,5 cm, 
16 cm şi 16,5 cm. Saltaleone constituie un alt tip de piese de colier. Greutatea tutmor pieRelor 
este de 269,67 g. 

Saltaleonii îi găsim confecţionaţi atît din bronz, unde număml lor este destul de marn, cit 
şi din aur, aşa cum este în cazul nostru. Foaia îngustă ele aur imu sîrma de aur era folosită pentru 
confecţionarea acestui tip de podoabe. Numărul cel mai mare de saltaleoni, 251 întregi sau frag
mentari, îi cunoaştem din descoperirea din peştera de la Cioclovina, dintre care o parte mai păstrau 
fire din lînă 33, Piesele sînt datate, ca întreg depozitul, în grupa Cincu - Suseni (Ha A 1). O 
piesă similară cu ;;altaleonii de la Hinova a fost descoperită în depozitul de bronzuri de la Sacoţi 
Slătioara (Vîlcea), depozit datat şi el tot în Ha A 1 în grupa Cincu - Suseni 34 Alte analogii le 
găsim in cele nouă fragmente de saltaleoni descoperite in depozitul de obiecte de bronz de la lTimi -
Liteni, care datează din bronzul tîrziu (secolul al XIII-lea î . e. n. )35• în sudul Dunării analogii găsim 
în Slovenia, la Liubliana se. 

32 :\lircca Rusu, Dacia, N. S. 7, 1 96:1, p. 1 79, 1 11 1 - 1 90, 
207, nr. 1 9  ; Eugen Comşa, ActaArchCarp, li,  1 966 , 1- :1, 
p. 1 6\J- 1 74 ; :\!. l'l'lrcscu-Dimbo\' i ţa ,  op. cil . ,  p. 89, pi . 
132/1 ; I. �ticlca, R. Florescu, op. ci/„ p. 1 18, catalog 4 - l :l, 
foto H:l .  

33  :\ I .  Petrescu-Dimbovita op. cit., p.  8 9 ,  pi . 1 :12/10. 
s& Ion Nania, Scvl'r Hol tri, op. cil„ fig. 4/:J8. 

"5 \lari l l'na Flor�srn, Arh\lold. 1. l !J 6 1 ,  p. 1 2 1 ,  fig. ·1/2 ; 
\ I .  l'l' ln•seu-D imho\' i \ a ,  Arh\-lold,  2- 3. 196 1. p. 257 - 258 ; 
/1we11/aria arrhaeologica, Casc. 1 ,  I !1 7 1 .  H ,1 1 ,  1 0. l f> ; \I. Pc
trcscu-Dimbovi�a, lJepozilele . . „ p. 77, pi . 118/16. 111venlaria 
arrhaeolog ica, fasc. 4. 1 967, R 18 d, nr. 65- 66. 

38 S.  Gabrovrc, Arheoloski \'cstnik, 2 1, 1 9 7:.1 ,  p. 367-
:r;:i, pi. r1 122- 2 1 . 
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Fig. 1 1 .  J-linova. Tezaur de podoabe t racice. 1 piese de colier ele l i pul clopoţeilor ; 2 sal laleone ; 3 mllrgcle 
de formă rom boidală ; 4 perle d e  tipul fusaiolelor ; 5- 7 fragm r n l c  de brăţări, s irmc, gheme. 
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XII) �lf ărgele de formă romboidală (fig. ;.,;1 ; 11/3). Cu excepţia perlelor mici sau foarte mici, 
aceste piese sînt cele mai numeroase, numărul lor ridicîndu-se la 248. Toate sînt de formă romboidală, 
perforate longitudinal, fiind de mărimi şi greutăţi diferite. :Mărgelele au fost făcute pentru mai multe 
coliere. Din această cauză în numărul acesta sînt exemplare mici - uşoare - sau exemplare mari -
masive - , care constituiau axa colierului. 

La prima vedere, par a fi executate prin turnare, dar la o examinare atentă, cu lupa, pe 
majoritatea pieselor se observă urme de lovire, mai cu seamă pe exemplarele mari. Acest lucru 
ne face să credem că au fost executate prin ciocănire, folosindu-se bucăţi din foaie de aur de diverse 
grosimi şi mărimi cărora, prin batere, li s-a dat forma dorită, rezolvîndu-se în acelaşi timp şi 
problema orificiului longitudinal de prindere. Execuţia prin ciocănire se observă şi din faptul că 
muchiile laturilor prezintă o serie de neregularităţi destul de vizibile, lucru ce nu ar fi rezultat 
prin metoda turnării. Mărgelele nu au decor. La capetele orificiilor de prindere la multe piese se 
vede cîte o teşitură a tablei de aur. Asta ar putea să fie un indiciu de folosire, dar tot aşa de bine 
aceste mici teşituri ar putea proveni fie de la batere, fie de la materialul dur (probabil lemn) pe 
care au fost bătute bucăţile de tablă. Acest lucru este mai vizibil la piesele mari. Forma aceasta, 
romboidală, de mărgele din metal (bronz sau aur) este mai puţin cunoscută. 1n marele depozit 
de bronzuri descoperit în peştera de la Cioclovina au fost găsite şi 3 043 perle (mărgele) dintre care 
circa 1 OOO de chihlimbar de diferite forme şi dimensiuni datate ca şi celelalte piese în Hallstatt A 1 111• 

lungime 

2 , 3  cm -- ---- -
-

2, 4 cm ------
2 , 5  cm ----

-
2 ,  6 cm - -- --
:.!, 7 cm 

I nr. 
buC"ăţi 

2 bue ---
7 buc ---- --

81 buc ----- -- -
5 7  buc --- -
60 buc 

2 , 8 cm l lt bt;z- ---
- --- --- ------

2, 9 cm 1 buc 

:\lărgelc dt• formă 

diamt'tru 
orificiu 

2 111111 
2 mm 

2 mm 

2 mrn 

2 mm 

2 mm 

2 mm 

grosime 

·1 , 5 111111 
4. 5 mm 

--· - -

5 mm ----- -- - -- -
-

5 n1 1 11 
5, l mm - -----
5, 1 mm -------
5 mm 

romboida IA. 

lungime I nr. 
bucii ţi 

:I , 00 Cili 4 buc -- --- --- ---:1. 1 cm 1 1  buc - -- - -
-

· -· 
:1 , 2  cm 14 buc 

- --- - , -·-- - -:l , 00 cm _ : 1  buc 

:l , 2 cm l buc 

- -- �- --:1 , 7 cm 2 buc --- - --
4 , 6  cm 1 buc 

diametru 
orificiu 

2 mm 

2 mm 

2 mm 

·t mm 

4 m m  

4 m m  

4 m m  

Greutate to tală 1 1 08,65 g. 

I grosime 

5, 1 mm --
----

5 ,  I mm 

5 ,  1 mm 

l ,  1 cm 
-- - -- -

0, !15 cm -- - ---1 ,  3 cm ------
2 . 1 cm 

XIII) Perle de tipul fusaiolelor (fig. 4/4 ; 11/4). Din perlele de tipul acesta avem două eate
gorii. Prima categorie include un număr de 20 exemplare cu o înălţime între 5 mm şi 2,4 cm. Din 
ele se detaşează exemplarul înalt de 2,4 cm, care arată masiv, avînd diametrul maxim mai mare 
decît înălţimea (2,5 cm). Acest exemplar are forma bitronconică, iar pe diametrul maxim este cane
lat cu canelură în torsadă (fig. 11/4). Poartă urme vizibile de ciocănire. Celelalte perle au forma tot 
bitronconică şi ele avînd urme de ciocănire. Toate aceste 19 exemplare, avînd perla mare şi orna
mentată la mijloc, constituiau un colier. Din a doua categorie de perle sînt 576 exemplare (fig. 5/6 ; 
11/4). Au forma bitronconică şi înălţimea de 3,5 mm. Sînt goale în interior pentm a putea fi 
înşirate pe sfoară sau o sîrmă subţire de aur. Nu toate sînt la fel de mari, diferenţa însă este foarte 
mică între ele. Probabil că şi ele erau executate tot prin ciocănire. Greutate totală 1 46,6 g. 

Analogii pentru aceste piese avem în primul rînd în exemplarele descoperite în depozitul 
de bronzuri de la Cioclovina 38, 1n depozitul de la Ulmi - I�iteni s-au descoperit şi 19 mărgele din 
pastă sticloasă care sînt asemănătoare cu cele de aur de la Hinova as. Perle de aur de tipul fusaiolelor, 
avînd forma bitronconică, masive şi frumos şlefuite, în număr de şapte, au fost de8coperite într-un 
tezaur din judeţul Argeş, într-o localitate neprecizată. Şi acestea făceau parte probabil tot dintr-un 
colier, dacă se ţine seama de forma lor descrescîndă, socotite a fi contemporane cu falerele de la 
Ostrovu Mare 40• Perla mare din tezaurul nostru cu decorul Rău canelat, asemănător cu cel ele pe 

37 Eugen Comşa, op. cil., 8, p. 1 69- 1 1 1 .  \!. Petrescu
Dimbovi !u ,  op. cil., p. 89, pi. 1 32/9, 9 b.  

38 Eugen Comşa, op. cil . ,  :\I.  Petrescu-Dlmbo\·i !a, op. 
cil . ,  p. 89, pi. 1 32/9 d- r. 

39 :\larilena Florescu,  op. cil, . p. 121 , fig. '1/1 , fig. 5. '.\!. Pe
trescu-Dimboviţa, op. rit . ,  p. 77, pi. 88 / t i ; ln11enlaria archae
ologira, Fasc. 7, 1!171 ,  R 41 , to. co Ştefan Burda, op. cil., p. 65, catalog 1 1  ; Ion '1iclea, 
R. Florescu, op. cil . ,  p. 100, catalog 30 1, foto :IOl/10.  
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vasul de pămînt în care a fost ascuns tezaurul, contribuie din plin la o judicioasă încadrare în timp a 
întregului tezaur. 

XIV) Mărgele foarte mici de forma unui vîrj de con (fig. 5/7 ; 12/5). Mărimea unei asemenea 
mărgele este de circa 3 mm şi o greutate de circa 7,5 mg. Întreaga cantitate de mărgele de acest 
tip cîntăreşte 485, 70 g. Sînt executate din foaie subţire de aur care a fost apoi modelată pe un suport 
de material dur, lemn sau os. Pentru a putea fi prinse sau mai bine-zis cusute pe un suport textil 

lnăl imc nr. 1amc rn 1amc ru urme de ! I d'  l I d' t I l / bucă ! i  / maxim I orificiu batere 

5 mm 
6 mm 
8 mm 

---

7 mm 
---

8 m m  
2 , 4  c m  

5 buc 
-- - - -

9 buc 
4 buc 
1 buc 

------

1 buc 
1 buc 

1 cm 
1 cm 
1 . 2  cm 
1 , l cm 

1 ,  3 Cili 

2, 5 Cili 

Perle de t ip fusaiolă. 

1 mm DA 
- --- --··--

5 mm DA 
5 m m  DA 

---

4 mm DA 
- --- ------

5, 5 mm DA 
--- ----

6 mm DA 

sau de piele fiecare piesă are două găuri de prindere. 
Un ac sau o sîrmă subţire de aur le putea înşira sau 
coase în rînduri continui pe un pieptar sau alt articol 
de îmbrăcăminte. De multe ori meşterul a greşit găuri
rea pieselor, perforindu-le prea aproape de baza conului, 
fapt ce a dus la ruperea marginii şi din această cauză a 
fost nevoit să facă alte găuri. Aşa se explică faptul că 
unele piese au cîte patru orificii aşezate două cîte două 
în cruce. 

Analogii pentru aceste mărgele găsim în marea 
cantitate de tutuli descoperiţi în peştera de la Cioclo
vina şi în cele 418 mărgele descoperite la Lovas în 
Iugoslavia 41• Mărgelele de la Lovas sînt şi ele în formă 
de con şi au cite două găuri de prindere. 

XV) Manşoane cilindrice (fig. 6/1 - 4 ; 12/6 -9). Au fost descoperite patru exemplare dintre 
care două sînt asemănătoare, iar alte două sînt puţin diferite. Prima piesă seamănă cu un cilindru 
puţin deformat (fig. 6/1 ; 12/6) fiind înalt de 3 cm, iar diametrul de 1,4 cm. 

Suprafaţa cilindrului este împărţită în două compartimente despăl'ţite la mijloc de un brîu 
în relief, ornamentat prin incizie în diagonală. Cele două suprafeţe sînt ornamentate prin patru 
caneluri adînci, despărţite de trei cercuri în relief. Extremităţile piesei sînt îngroşate şi ornamentate 
prin incizii fine. Greutatea piesei este de 12,2 g. Cea de-a doua piesă (fig. 6/2 ; 12/7) seamănă cu 
prima, însă înălţimea este de 2, 7 cm, iar greutatea de 12,05 g. Exemplarul numărul trei (fig. 6/3 ; 
12/8) are înălţimea de 1,8 cm, diametrul de 0,6 cm, iar greutatea de 14,35 g. Este un manşon cilindric, 
puternic crestat prin patru şanţuri adînci . Cercul din mijloc este mai înalt şi desparte suprafaţa 
în două. Exemplarul numărul patru (fig. 6/4 ; 12/9) este înalt de 1,5 cm, diametrul de 0,6 cm, iar 
greutatea este de 10,58 g. Ca ornament, are două şanţuri adînci, despărţite de o creastă mediană. 
Toate exemplarele sînt făcute prin ciocănire. Piesa face parte dintr-o altă variantă a tipului de colier 
cu piese în formă cilindrică. Cele patru piese cilindrice descrise mai sus au analogii cu manşoanele 
cilindrice descoperite în tezaurul de la Turnu Măgurele 42• Studiile făcute asupra acestui tezaur 
îl datează la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul Hallstattului. 

XVI) Inele din spirale dub le de sîrmă (fig. 5/2 - 5 ; 12/10- 13). Din acest tip au fost descoperite 
patru inele, dintre care trei i-;înt legate unul de altul (fig. 5/2 - 4 ; 12/10), iar o piesă a fost găsită 
separat (fig. 5/5 ; 12/13). Cele trei piese legate între ele sînt formate din trei spirale duble din sîrmă 
de aur. Inelul cel mai mic are diametrul de 2 cm. J_,a unul din capete sîrma este ornamentată prin 
striuri fine şi mărunte făcute prin incizie. Capătul acesta ornamentat nu se mai termină cu o buclă 
ca celălalt, ci este tăiat cu dalta sau cleştele. Inelul din mijloc, este confecţionat din patru spirale 
duble avînd extremităţile ornamentate prin incizie fină şi deasă. Diametrul lui este de 2, 7 cm. 
Al treilea inel din lanţ este confecţionat din trei spirale duble, avînd firul sîrmei mai subţire. Nu 
prezintă nici un fel de ornament. Greutatea totală a pie:-;elor este de 27,80 g. Piesa singulară este 
confecţionată din patru spirale duble. La unul din capete acelaşi ornament fiind incizat. Diametrul 
piesei este de 3 cm. Greutatea este de 15,35 g. Cele patru inele făceau parte dintr-un colier, ele 
putînd fi separate sau dispuse în lanţuri aşa cum sînt ale noastre 43• 

XVII) Fragmente de brăţări, sîrme, gheme folosite ca materie primă : 
Piesa numărul 1 (fig. 6/9 ; 12/12). Iniţial a fost o brăţară simplă confecţionată din trei spirale 

din fir dublu de sîrmă de aur, fir cu o grosime de 2 mm, mai tîrziu ea a fost strînsă şi înfăşurată la 
cele două capete. Peste ea, astfel strînsă, a mai fost înfăşurată o altă brăţ,ară, făcută tot dintr-un 

41 1\1. Pctrcscu-Dimbovila, op. cil., p. 89, pi. 132/5 ; Zdenko 
\'inski, Vjcnski, 1 ,  1958, p. 31 ,  pi . 4, fig. 2. 

n l\J. C.:. Su lzu, R IAF, 1 883, p. 2 - 1 5 ;  Ştefan Burda, 

2 - c. 131 

op. cil. , catalog 1 7, fig. 46 ; Ion Miclea, Radu Florescu, op0 
cil ., p. 1 19, catalog 458. 

43 SCIA, seria artă plastică, 15, 1964, 1 ,  p. 64. 
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Fig. 12. l;linova. Tezaur de podoabe tracice. 1 - 4, 12, 14- 21 fragmente de brăţări, sîrme, gheme ; 5 mărgele 
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de bronz cu capetele suprapuse 
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dublu fir de sîrmă, dar mult mai 1mbţire, grosimea lui fiind de O, 7 mm. Greutatea piesei -

31,26 g. 
Piesa numărul 2 (fig. 6/8 ; 12/11). Sînt de fapt două brăţări simple, înfăşurate una cu alta, 

luînd forma unui ghem. Grosimea unui fir de sîrmă la una din brăţări este de 2 mm, iar la cealaltă 
de 1,5 mm. Greutatea ghemului este de 25,22 g. 

Piesa numfrul 3 (fig. 6/7 ; 11/7). Şi ea iniţial a fost o brăţară simplă, confecţionată din dublu 
fir de sîrmă de aur. Grosimea firului e.„te de 1,5 mm. Este deformată, fapt ce ne duce la concluzia. 
că şi ea era trecută în seria materialului ce trebuia să fie folosit pentru confecţionarea altor podoabe. 
Greutatea 16,15 g. 

Piesa numărul 4 (fig. 6/11 ; 11/5). Este o brăţară simplă, deformată, fiind iniţial confecţionată 
dintr-un dublu fir de sîrmă cu o grosime de 1 mm. Pe firul dublu al brăţării se găseşte introdus 
un clopoţel (tu tul) din seria celor 4 7 exemplare descoperite izolat. Acest lucru ne arată şi felul cum 
erau înşiraţi în colier clopoţeii. Titlul aurului este de 600° / 00 ; greutatea = 11,68 g. 

Piesa numărul 5 - ghem de sîrmă (fig. 6/6 ; 12/1 ) provenind de la mai multe brăţări simple. 
La capete se observă tăieturi făcute cu cleştele sau cu dalta. Greutatea 25,33 g.  

Piesa numărul 6 (fig. 6/15 ; 12/2) sîrmă de aur provenind de la o brăţară simplă cu dublu fir. 
Este deformată şi tăiată cu cleştele sau dalta. Greutatea 5,84 g. 

Piesa numărul 7 (fig. 6/20 ; 11/6), plăcuţă de aur de formă rotundă. Este perforată în dou!I. 
locuri. Nu poate fi determinat obiectul din care făcea parte. Greutatea 0,15 g. Titlul aurului 583° / 00' 

Piesa numărul 8 (fig. 6/12 ; 12/3). Este o bară masivă de aur torsadată şi deformată. Prezintă 
urme de tăiere cu dalta la ambele capete. Pe bara deformată a fost înfăşurată o brăţară simplă, de 
sîrmă din două fire. Greutatea 48,85 g. 

Piesa numărul 9 (fig. 6/14 ; 12/4). Este o brăţară din sîrmă de aur, din care a fost tA.iată o 
parte cu dalta. Iniţial a avut ornament incizat aşezat în diagonală. Greutatea 12,230 g. 

Piesa numărul 10 (fig. 6/10 ; 12/14). Fragment de sirmă probabil de la o brăţară simplă. Prezintă 
tăieturi cu dalta la ambele capete. Greutatea 3, 1 5  g, 

Piesa numărul 11 (fig. 6/13 ; 12/20). Brăţară mică făcută din dublu fir de sîrmă înfăşurată 
şi deformată spre a fi păstrată ca materie primă. De ea este agăţat încă un ineluş din sîrmă de aur. 

Piesa numărul 12 (fig. 6/17 ; 12/16). Fragment de brăţară masivă cu secţiunea rombică. Este strîns 
în formă circulară, înfăşurat cu o bucată de sîrmă, pe care era prins un mic manşon de aur. Se observă 
grija meşterului de a păstra orice bucăţică din metalul preţios. Greutatea 8 g. Titlul 583° / 00 • 

Piesa numărwl 13 (fig. 6/16 ; 12/19). Fragment de brăţară masivă rotund în secţiune. Este 
bucata de la capătul brăţării care se subţiază. Prezint.ă urme de tăiere cu dalta. Greutatea 18,53 g. 

Piesa numărul 14 (fig. 6/21 ; 12/15). Are forma unui cîrlig. Este un fragment dintr-o brăţarA. 
în patru muchii. Lungimea este de 3,6 cm, greutatea 7,13 g. 

Piesa numărnl 15 (fig. 6/18 ; 12/17) - fragment de lingou. Are forma pătrată. La ambele capete 
este tăiat cu dalta. Greutatea 13,80 g. 

Piesa numărul 16 (fig. 6/22 ; 12/18). Are forma unui cîrlig. Brăţara din care provine era în 
patru muchii. Lungimea este de 2,6 cm, greutatea 3,68 g. 

Piesa numărul 17 (fig. 6/19 ; 12/21 ) - ei\te un fragment dintr-o brăţară cu secţiunea ovală, 
avind lungimea de 2, 7 cm. La cele două capete este tăiat cu dalta. Greutatea 13, 18 g. 

Numărul mare de sirme sau gheme de sîrmă apărute în tezaure pledează pentru o frecventă 
şi multiplă întrebuinţare a lor. Din aceste sirme se făureau cum am văzut mai sus numeroase brăţări, 
coliere sau alte podoabe 44• Numărul acesta mare de piese constituite din fragmente de lingou, frag
mente de brăţări, sirme izolate sau gheme de sirmă, alături de celelalte piese prelucrate, ne indicA. 
la Hinova existenţa unui atelier de prelucrarea aurului 45• 

XVIII) Brăţară de bronz cu capete suprapuse (fig. 6/23 ; 12/22) .  
Împreună cu toate podoabele de aur prezentate mai sus, în acelaşi vas de pămînt, a fost găsitit 

şi o brăţară de bronz. Ea face parte din tipul brăţărilor deschise, rotundă în secţiune. Brăţara a fost 
confecţionată prin turnare într-un tipar bivalv. La cele două capete bara de bronz se subţiază, 
ca.petele fiind petrecute mult unul peste altul. Diametrul piesei este de 5 cm. Tipul de brăţară este 
cunoscut şi mult întrebuinţat în Bronzul tîrziu şi Hallstattul timpuriu. Analogii cu brăţara de bronz 

u M. Rusu, ActaNM, 9, 1 973, p. 38. 0 Ibidem, p. 42. 
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de la Hinova avem în descoperirile de la Domăneşti II, l\foftinu Mic, Satu Mare care sînt datate în 
Bronzul tîrziu şi Hallstatul timpuriu .a. 

Prezenţa acestei brăţări de bronz alături de celelalte podoabe de aur ne face să credem că 
atelierul de la Hinova nu producea numai podoabe de aur, ci şi de bronz. 

* 

După ce am prezentat în mod succint piesele ce compuneau întreg tezaurul cu o parte din ana
logiile ce au putut fi făcute în timpul scurt avut la dispoziţie, vom încerca să încadrăm în timp 
importanta descoperire de la Hinova. Din cele de mai sus rezultă că avem de-a face cu mai multe 
categorii şi tipuri de piese care, la rîndul lor, pot fi împărţite în variante şi subvariante. Majoritatea 
pieselor noastre de aur îşi au corespondenţe în piese de bronz, dar şi în metal rar. E ştiut că piesele 
de aur circulă şi se fabrică din plin în epoca de înflorire a metalurgiei bronzului. Dintre toate 
piesele de la Hinova, diadema de aur are rădăcini mai adînci în epoca bronzului. Tradiţia locală 
s-a păstrat, iar ornamentul solar cu care este ornamentată diadema este acelaşi ca cel de pe falerele 
de aur de la Ostrovu Mare. Acest ornament nu este altceva decît o transpunere în metalul preţios a 
motivelor ornamentale de pe ceramica cîmpurilor de urne funerare de tip Gîrla Mare şi a influenţelor 
miceniene. Diadema nu poate să fie contemporană tezaurului de la Ostrovu Mare, căci falerele ca 
obiect de podoabă dispar spre sfîrşitul epocii bronzului şi numai ornamentul în S sau ghirlanda conti
nuă se păstrează mai tîrziu 47• Meşterul d" la Hinova nu face altceva decît să transpună în podoaba 
comandată tradiţia locală transmisă din generaţie în generaţie. 

Brăţările manşon sau spiralice, brăţările deschise din bară masivă de aur cu secţiune romboidală 
asemănătoare cu descoperirile de la Sacoşul Mare, Căuaşi sînt datate în Bronzul tîrziu şi H allstattul 
timpuriu. în aceeaşi perioadă sînt datate şi brăţ,ările spiralice din dublu fir de sîrmă de aur. Piesele 
de colier de forma clopoţeilor, a cerceilor, mărgelele romboidale, perlele de tip fusaiolă, saltaleonii, 
toate se încadrează la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul primei epoci a fierului. Documentul 
care vine să întregească încadrarea în timp a întregului tezaur la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul 
primei epoci a fierului este vasul de pămînt în care a fost descoperit tezaurul. Prin formă, culoare 
şi decoraţia în tehnica canelării se încadrează şi el în aceeaşi perioadă de timp, ţinînd probabil, . 
din punct de vedere cultural, de cultura Ostrovu Banului 48• După ce se vor încheia lucrările de săpă
turi de la H inova şi se va trece la . studierea necropolei plane de incineraţie de sub castru se va 
ajunge probabil la o încadrare mai strînsă a întregului tezaur. 

În actualul stadiu al cercetării se poate spune că tezaurul de la Hinova, cronologic, se înca
drează la sfîrşitul epocii bronzului şi începutul primei epoci a fierului, cu observaţia că unele piese 
înmănunchează, în formele şi decorul lor, experienţa şi tradiţia locală moştenită de la multe gene
raţii anterioare. Un fapt este revelator în sensul că multe piese cum sînt brăţările din dublu fir de 
aur sau chiar brăţările cu secţiune rombică sînt folosite acum ca materie primă pentru confecţionarea 
altor podoabe. 

Sfîrşit ul epocii bronzului şi t recerea la prima epocă a fierului nu excelează prin obiecte cu o 
valoare artistică deosebită, ornament ul ocupînd acu m un rol sl'cundar. Valoarea artistică a obiectelor 
sau a decorului în general nu mai este asociat ă vreunei semnificaţii sociale sau rituale. Acest lucru 
se observă şi în olărit, ur nele fun('J are sînt decorate puţ in prttenţics .  Cu t oate acestea, t r adiţia epocii 
bronzului, în care meşterii descoperiseră regulile decorat ivului, E- imetria, repetiţia sau alt ernanţa se 
păstrează �i est e aplicat ă de artizanul l�e la  Rine.va at unci cînd a confecţionat diadema 49• Celelalte 
piese sînt neornam<>nt at e, cu toa.t e acestrn Bînt G.e o excrnţie şi o fineţe remarcabilă, dovedind o 
pricepere şi un talent a1tistic deosebit chiar c acă podc.abele au fost execut ate prin ciocănire 50• 

După cum am văzut , la Hinova a exist at un at elier local specializat în confecţionarea podoabelcr 
de aur sau bronz, moşt ('nind experitnţ a din genPi aţie în ger:.ei aţie, gîndindu-ne că tot în aceeaşi 
zonă a fost descoperit şi tezam ul de fa Ostrovu Mare. După numărul mare al pieselor, diversitatea, 
formele şi greutat ea lor (49 1 9,95 grame), at eliernl r;u preducea numai pentru o singură persoană, 

48 1\1. Petrescu-Dlmbovi\a, op. cil„ p. 59, pi. 46, fig. 20, 
22, 23 ; Tiberiu Bader, Epoca bronzului fn nord-vestul Tran
silvaniei p. 102, pi . LXX I/12- 13. 

47 Dorin şi Valeria Popescu, SC IV, 6, 1955, 3 - 4, 
p. 871. 

48 Sebastian l\lorintz  şi Petre Roman, SC IV, 20, 1969, 
3, p. 400 ş.u.  

49 Istoria artelor plastice ln Romdnia, Bucureşti, 1!l68, 
p. 6 1 .  

6 0  Mircea Rusu, ActaMN, 9, 1 972, p. 32. 
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ci pentru o întreagă pătură socială care înccpm.c a RC diferenţia în cadrul societăţii de atunci. înmul
ţirea acestor podoabe poate fi pusă pe scama unei s ingure persoane ajunsă Ia un înalt nivel al puterii 
sau în cazul nostru a unei întregi p:11 uri 8ociale, reprezentat ă printr-o aristocraţie militară şi reli
gioasă. Aceast ă a1tistocrnţic dispunea de o sit u aţ,ic economică şi bunăstare excepţională pentru 
vremea respectivă, diferenţiere ce se produsef;e în l'Îndurilc numeroaselor t r iburi t race, aşa cum o 
dovedesc numeroasele descoperiri arheologice d in zonă. 

Tezaurul ele Ia Hinova nu reprezintă o descoperire singulară. Piese asemănătoare sau analogii 
se găsesc în tot spaţiul carpat o-pontic cu ramificaţ.ii atît în Buropa Centrală., cit şi în sudul Dunării, 
mergînd pînă în Asia :Mică.  

Ascunderea t ezaurului exprimă tonsiune şi instabilitate în relaţiile dintre comunităţi sau dintre 
grupurile de comunităţi . Probabil că bogatul tezaur să fi fost ascuns ca un reflex al marilor migraţii 
ale dorienilor şi tracilor frigien i care, începînd din secolul al XIII-lea, au pătruns în Grecia continen
tală şi insulară, respectiv în Asia l\lkă 51• 

Titlurile în aur ale tuturor obiectelor au putut fi stabilite cu exactitate de Banca Na
ţională care ne-a comunicat pentru toate piesele, cu excepţia celor precizate în text, t itluri 
între 900 şi 1000 °/00• 

Un tresor d'objets de parure traces decouvert a 
Hinova - Mehedinţi 

R ESUl\IE 

Sous Ies dechets romains du castrum t ardif de Hinova, dans unc couche de terre j aune allu
vionnaire on a decouvert, lors des fouilles a.rcheologiques, un vase contenant des objets de parure 
en or. l\Iodele en pâte gris jaunât re, le Yaw a une forme bit ronconique et le bord legerement 
evase. II est decore dam; l a  part ic su perieurc de 5 cannelun•s circulaires et de discret es cannelures en 
t orsade sur le vent re . 

Le t reimr comprend 1m d ia.deme en feui lh� el 'or t raYaillec au repoussc, t rois bracelet s massifs 
ayant la forme d 'un manchon ou celle des piecm; tornadecs en feuille epaissc d 'or, cleux petits bra
celet s de femme, t oujom·s en feuille ayaut I 'epaisi'ieur d 'un millimet re, ainsi que t roit; bracelet s ouvcrts, 
en barre d 'or massif. A. ceux-c i s 'ajouknt Ies piece8 c1ui font pai t ie des colliers . Aussi a-t-on trouve 
47 granules en forme de clochette ( t utuli),  248 perlcH ele forme rhombo1dale, ainsi que 20 pcrles 
en forme de fusaiole ayant divcrse8 d imens ions. La plus grande de cellcs-ci est decorce de torsades 
pareilles aux motifs canneles sm· le corps clu vase qui contient le tresor. Parmi Ies plus pctites pieces 
se trouvent 576 granules en forme de fusafole et des granules coniques pesant 7,5 mg chacune et 
485,70 g toutes. On a t rouve egalcment 45 pieces ayant la forme des boucles d'oreille, 16 (C sal
t aleone >> en feuille d'or, 4 anneaux en clouble fil t orsade et 4 petit s manchons appartcnant pro
bablement a un collier . Le tresor comporte encorc 5 bracelets en dou ble fil torsade et 18 pieces 
parmi lesquelles il y a des fragment s  de bracelets, des boules de fil roule et des lingots.  

A cote de tous ces objets CD or, on a trouve un bracelet ferme, en barre de bronze a sect ion 
circulaire. 

Le tresor pese 4 9 1 9,95 g. 
II est date de la fin de l 'Âge du Bronze et du debut du Premier :ige du Fer. Le vase contenant 

le t resor est date de l a  meme periode, a savoir de Ia culture Ostrovu Banulu i .  

EXPL ICAT ION D E S  F IGURES 

Fig. 1. H inova. Tresar d'objels de parurc thraces. 1 aspect durant Ies fouilles ; 2 vase bitronconique. 
Fig. 2. H inova. Tresar d'objets de parurc thraces. 1 diademe ; 2 manchon ; 3,4 bracelets spiraliques ; 

5 bracelct ouvert execute dans une barre massive ; 6 bracclet ferme execute dans une feuille. 

61 I . Miclea, Radu Florescu, op. cit., p. 41 ; Istoria artelor plastice fn Romllnia, p. 63. 
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Fig. 3. Hinova. Tresor d'objds de parure thraccs. 1 ,2  bratclct ouHrt execute dans une barre mas
sive ; 3, 5, 6 bracelels spirlaliqucs fa�onnes dans un doublc fii d'or. 

Fig. 4. Hinova. Tresor d'objcts de parure thraces. 1,3 bracelcts spiraliqucs fa�onnes dans un double 
fii d'or ; 2 pieccs de collier du type boucle d'orcille ; 4 pcrles clu lype fusaiolcs ; picccs de 
collier du type clochette (tutuii). 

Fig. 5. Hinova. Tresor d'objets de parure thraces. 1 perlcs rhomboidalcs ; 2- 5 anncaux spira
Iiques executes dans un double fii d'or ; 6 perles du type fusaioles ; 7 perles cn forme de pointe 
de cOne ; 8 saltaleone. 

Fig. 6. Hinova. Tresor d'objets de parure thraces. 1 - 4 manchons cylindriqucs ; 5 bracelet execute 
dans un double fii d'or ; 6- 22 fragments de bracelets, boulcs de fii roule ; 23 bracclet de 
bronze aux extremites chevauchantes. 

Fig. 7. Hinova. 1 vase bitronconique ; 2 lieu des decouvertes. 
Fig. 8 Hinova. Diademe. 
Fig. 9. Tresor d'objets de parure thraees. 1 manchon ; 2,3 bracelcts spiraliqucs. 4- 6 bracclets ouverts 

executes dans une barre massive. 
· 

Fig. 10. Hinova. Tresor d'objcts de parure thraces. 1 bracclet ouvcrt execute dans une bande ; 2 
bracelet ferme execute dans une feuille ; 3- 9 bracelcls spiraliqucs executes dans un double 
fii d'or ; 7 pieces de collier du type boucle d'oreille. 

Fig. 1 1 . Hinova. Tresor d'objets de parure thraces. 1 pieces de collier du lype clochelte (lu tuii) ; 
2 saltaleone ; 3 perles rhomboidales ; 4 perles du type fusaioles ; 5- 7 fragments de bracelels, 
boules de fii roule. 

Fig. 12. Hinova. Tresor d'objels de parure thraccs. 1 - 4, 1 2, 14- 2 1  fragments de bracelets, fils, 
boules de fii roule ; 5 perles en forme de pointe de cOne ; 6- 9 manchons cylindriques ; 
10, 13 anneaux spiraliques executes dans un double fii d'or. 22 bracelel de bronze aux extre
mltes chevauchantes. 
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